

经典解析

孔子与左丘明同耻

□王西胜

【经文】

子曰：“巧言、令色、足恭，左丘明耻之，丘亦耻之；匿(ni)怨而友其人，左丘明耻之，丘亦耻之。”

——《论语·公冶长第五》

【浅释】

左丘明(约公元前502年~约公元前422年)，孔门弟子，任鲁太史，著有《春秋左氏传》和《国语》两部史书。

其人品德高尚，有君子之风，好恶与圣人同。

“巧言”，嘴里说着讨人喜欢的话语；“令色”，脸上堆出显得亲热的表情；“足恭”，脚下迈动俯仰殷勤的步伐。此三者，皆以虚情假意进行谄媚逢迎，实属自欺欺人。

《礼记·表记》：“子曰：‘君子不失足于人，不失色于人，不失口于人。是故君子貌足畏也，色足惮也，言足信

也。’”巧言，不足信，故失口于人；令色，不足惮，故失色于人；足恭，不足畏，故失足于人。像这样有失君子人格的做法，孔子说：“左丘明以之为耻，孔某人亦以之为耻。”

“匿怨”，心里藏着对别人的不满。“匿怨而友其人”，是心里怨恨对方，表面上却假装跟对方交朋友。像这样口是心非、阳奉阴违的做法，孔子说：“左丘明以之为耻，孔某人

亦以之为耻。”

“巧言”“令色”“足恭”与“匿怨而友其人”的共同点，都是不诚、不直。左丘明写史，秉笔直书，孔子了解他的为人与价值观，故师徒二人对于不诚、不直者同耻之。



弘扬传统文化
做有道德的人

本版由菏泽市传统文化促进会和牡丹晚报联合主办
协办单位：
菏泽祺和养殖设备有限公司
王家小院
菏泽市牡丹区旺子学校
菏泽市大治国学幼教园
华阳房产
中国狮子联会菏泽分区

今天真是个“好日子”

□燕桂荣

今天真是个“好日子”！

早上要出门才发现车子前轮没气了；中午不知怎么就把一个塑料的便当盖放进消毒碗柜一起消毒了，下午一进家门，就闻到一股臭臭的塑料味，打开消毒碗柜一看才知道；晚上菜做好了，准备吃饭时，打开电饭煲才发现饭是夹生的，原来锅盖上的内阀松了掉下来。先生今天也没回来吃饭，眼看着8点还要给孩子开线上家长会，再煮饭也来不及了，孩子说中午才吃了

了面，晚上不想吃面。于是我果断跑到楼下的快餐店打包了份米饭上来，吃完饭立马收拾。

开完家长会，准备把今年上半年的几个报表统计出来，结果显示文件夹受损打不开。尝试着拔出U盘重新插入和重启电脑还是不行，这可把我吓坏了，很多重要的资料都在里面呀！于是试着点击修复文件，显示要购买会员需要付费才可以启用修复功能。看了修复预览，没有犹豫，果断付

费，钱能解决的事都是小事。

一天下来，感觉所有的事都是来修炼、考验我心性的。虽然在这期间也有些懊恼和烦躁，但还是控制住了自己的情绪，没有去抱怨，也没有因此把自己的一些不好情绪发泄到孩子身上，只是默默地收拾着残局，想着该如何去解决。

现在终于忙完一切，感觉还好，问题都解决了。此刻还可以冷静下来反思一下为什么会出现这些问题？

一是自己做事太急，不够细心。中午如果不是急着出门，也不会把塑料盒盖放进消毒碗柜；晚上煮饭时如果不是急匆匆，先检查下锅盖也不会出现这个问题。二是存在侥幸心理。明知道是重要的文件就应该要有备份，居然不做。这些都是我自己的原因造成的，我是一切的根源。

所以，今天真的是一个好日子，一个让我借事炼心，让我反思自我的一天，特别好！

本本分分说话

□徐瑞萍

因为我特别想参加一个参访活动，需要把这周五的课进行调整。思来想去，在请假原因里写了一个并不真实的原因。虽然教学副院长已经审批，但是到了教务处那里，今天下午去看时，还是没有审批，心里有些着急，然后就开始胡思乱想：

是不是教务处的领导跟录课的负责人沟通，发现了我的请假原因不真实？会不会因此而不通过我的申请？如果不通过怎么办？

在忐忑中终于下定决心，跟教务处长认错，说实话，并且诚挚道歉，说自己不该说谎，以后下不为例。

消息发过去后，对方回答说，还没看到我的调课单呢。好吧，证明之前所有的都是自己的想象，但是也充分领略了致良知的厉害。不说实话，最终受苦的是自己，真是何苦？老师早就告诉我们：学传统文化的人，要做到无事不可对人言，做

人要坦坦荡荡，否则最终受不了的都是自己的良心。有了这次的深刻体验，我想，在不说实话前要好好思量一下，自己是不是能承受因此带来的心理折磨？如果没这个实力，还是老老实实做人，本本分分说话。

老吾老以及人之老

□钟冬梅

今天是父亲节，特别的日子却没有特别的安排。两天前给老家的爸爸寄去一份特别的礼物，爸爸收到礼物很开心像个小孩子：“每年都准备这么贴心的礼物干嘛？浪费钱！”看似不接受，内心却特别喜悦，虽然只是通电话，心却与爸爸连在一起。

昨天打电话给爸爸征求意见，想今天和妹妹回家陪爸爸，与M董事长一家人相聚，深

刻感受到了什么是厚德载物、家和万事兴，好的家道家风传承需要一代又一代人的持之以恒。

M爸爸最近身体欠佳，这一直是M董事长心心念念的牵挂。为了有更多的时间陪伴父母，她自己尽量推掉很多的应酬和活动，尽心尽力陪伴父母，让父母安心。M董事长的身体力行，孝道践行是孩子们

学习的好榜样。

今天的相聚让M爸爸笑颜舒展，时时露出喜悦的笑脸，老人家喜欢热闹，儿孙满堂在一起就是最幸福的时刻。

安老活动每进行一次都有暖流涌动的时刻，内心真实感动不已，也让自己时时谨记不忘父母之恩。每一次都会在心中哼唱《念亲恩》这

首歌——“长夜空虚使我怀旧事，明月朗相对念母亲。父母亲爱心，柔善像碧月，怀念怎不悲莫禁。长夜空虚枕冷夜半泣，遥路远碧海示我心。父母亲爱心，柔善像碧月，常在心里问何日报……亲恩应该报，应该惜取孝道，唯独我离别，无法慰亲旁，轻弹曲韵梦中送……”

祝福天下父母健康幸福！

谁难受，
问题就在谁那儿

□王慧

晚上准备写心得分享，先生手机播放着的“烧脑式”培训课程从浴室传出来，欲与哗哗水声“试比高”。我赶紧转移阵地去书房，没多会儿，课程声音从浴室传出来，穿过走廊，在客厅绕了一圈，又回来……

我忍不住跑到门口建议：“要不带个耳塞？或是把声音关小点儿？”先生慢悠悠踱去拿耳塞，飘来一句“谁难受，问题就在谁那儿”。这不是前几天我分享给先生的吗？岂不是“教会徒弟，将死师傅”？反过来说，会被这招掣肘的还能算“师傅”？认了认了，不是风动，不是幡动，是我心动。你的地盘你做主，我回归零处分享。